

# 农业产业化发展中存在的问题及对策

王雨杨,杨琦,韩旭,范晓军  
(河北科技师范学院,河北秦皇岛 066004)

**摘要:**农业产业化发展是加速农业现代化的有效途径,是推动农业科学进步的重要举措,是实现城乡统筹协调发展的现实需要,是解决农户小规模生产和大市场之间矛盾的客观要求,是实现农民增收的现实途径,更有利于加快农村人口和农村劳动力的转移、提升农民综合素质。因此,本文分析了农业产业化发展中存在的问题,并提出相应的解决对策,以促进农业产业化的可持续发展。

**关键词:**农业产业化;龙头企业;科技创新

[DOI]10.12231/j.issn.1000-8772.2021.01.145

农业产业化是我国继家庭联产承包责任制和乡镇企业崛起之后的又一伟大创举,是现代农业发展的必然方向。农业产业化是指以市场为导向、农户经营为基础、经济效益为中心、龙头组织为依托、系列化服务为手段,通过实行种养加、产供销、农工商、贸工农、农科教一体化经营,对农业再生产过程的产前、产中、产后等环节联结为一个完整的产业系统,是“小生产”对接“大市场”的一个现实途径。随着我国经济的不断发展,在一定程度上推动了农业产业的发展。但是在实施和继续探索新模式的发展过程中,仍然存在一些问题需要得到更好的解决。

## 1 农业产业化发展过程中存在的问题

### 1.1 发展资金短缺,融资困难

农业不同于其他产业,其本身受自然条件的影响,具有生长期长,回报率低的特点。随着市场需求的不断变化,农产品的产量和价格也在不断变化,尽管国家在农业方面给予了许多的扶持政策,但毕竟资金有限,不能做到面面俱到。近年来,随着我国市场经济制度的不断完善,企业融资呈现出多元化的发展。与城市融资相比,农业融资存在门槛高、流程复杂等现象,银行等一些专业金融机构不愿意向农业领域进行放贷。导致农民不得不进行民间借贷,民间借贷大多为个体经营并需要支付高额的利息。这种不规范的融资渠道一旦发生纠纷问题,无疑成为农业产业化发展中的一道阻碍。

### 1.2 龙头企业规模小,带动能力弱

近年来发展的龙头企业不论从质量上还是数量上都处在较低的水平。一方面,企业总体规模比较小、缺少资金的支持,导致企业辐射带动能力不强,想要发展壮大就非常困难。另一方面,一些企业没有最新的经营管理技术,基本以收购和销售农产品为主,大多停留在初级加工阶段,再加上缺少资金和技术支持对农产品进行深加工,导致成品单一化,没有形成自己的产业链,缺乏市场竞争力。同时,许多村办龙头企业还处于发展的初级阶段,缺少管理经验,没有与当地的产业特色相融合,同质化严重。

### 1.3 农业生产科技水平低

技术落后是阻碍农业产业化发展的一个重要因素,当前我国农业科技水平相对落后。第一,农村劳动力整体素质偏低。随着社会经济的不断提高,农村青壮年都希望来到城市工作或定居,留在农村的大都是老人或小孩。他们一方面受教育素质程度不高,另一方面受传统思想的固封不愿接受新的知识和学习新的技术。第二,技术水平较低。技术对农业产业化起着关键性的作用,由于农业本身具有天然的弱质性,缺少外部资金的支持,导致新的技术和新的设备不能及时的引进。并且传统技术的产出率远远低于新技术的产出率。第三,缺乏有技术经验的领头人。由于城乡收入水平差距比较大,一些有技术有经验的工作者会在城市工作,留在农村工作的人少之又少。所以导致尽管技术引进来也不能得到更好的推广和应用。

## 2 推动农业产业化发展的对策和建议

### 2.1 构建多元投资渠道,完善融资机制

首先,政府要增加对农业产业化的专项资金,积极推动农村小

额信贷贷款政策,在合理的情况下,降低贷款条件,扩大有效担保范围,探索和开发大型农用生产设备、土地资源等作为新的抵押物。其次,单纯依靠政府的投入是不能解决企业内部资金问题的,应更多的吸引社会工商资本,在此过程中应该关注农业产业化的需求,开辟新的融资渠道,引领互联网金融向农村领域延伸。最后,了解投入资金的使用去向,在资金投入方面应该首先考虑龙头企业的发展需求。因为龙头企业在农业产业化发展中发挥着依托力量,可以带动农业产业化的可持续发展、农民增收。

### 2.2 大力培育龙头企业,强化龙头企业的带动能力

农业产业化发展需要龙头企业的带动,发展和壮大龙头企业需要政府和企业的共同努力。一方面,政府及相关部门要在思想上和行动上重视和培育龙头企业,并出台一些惠农政策,在资金、技术、人才等方面给予大力支持,着力打造适合本地区、本产业的龙头企业。另一方面,龙头企业应探索出一条符合自身发展的经营模式,不能照搬照抄。有条件的龙头企业可以通过合并、收购、重组等方式来扩大企业的生产规模和影响力,从而增强企业的带动能力。最后,龙头企业要起到“龙头”作用。鼓励龙头企业带动农民发展多种形式的适度规模经营。积极培育当地的特色产业,形成“一村一品”、“一乡一业”的产业发展格局,促进农业产业化的可持续发展。

### 2.3 大力推进科技创新,加大人才培养力度

首先,科技创新是现代农业发展和进步的最大动力。积极建设以龙头企业为主体、产学研结合的新型农业科技创新体系,把高新技术引进到农业产业化发展的各个环节,使其降低农产品的成本,提高农产品的市场竞争力。鼓励龙头企业与农业领域的高等院校和科学研究所合作,探索开发属于自己特色的新品种和新产品。其次,科技创新离不开高水平人才,人才是推动科技发展的重要环节。因此我们要在加强科技创新的同时注重人才培养。一是鼓励引导各类人才到农村工作,特别是农村领域的毕业生、科技人才、有经验的企业管理者等。二是加大培训力度,提高农民的整体素质。通过现场教学、村内宣传、开展职业教育讲座等各种形式,完善农业技术培训体系。为农村培养出懂技术、善经营、会管理的新型职业农民。

## 3 结束语

农业产业化发展是现代农业的基本方向,对解决“三农”问题、打赢脱贫攻坚战、实现全面建成小康社会起着关键性的作用。虽然近年来我国出台了许多的惠农政策,但在实施过程中还会遇到各种各样的新问题。因此,在农业产业化发展过程中我们应结合当地的实际状况,因地制宜,探索出一条符合自己的产业运营模式。以加快农业产业化发展的进程,推动农村经济的快速增长,从根本上实现农民口袋富起来。

### 参考文献

[1]王孝华.农业产业化发展中的问题及对策——以海阳市郭城镇山东村为例[J].农业与技术,2021,41(02):142-144.

作者简介:王雨杨(1998,07-),女,汉族,河北省秦皇岛市人,硕士在读,研究方向:农村发展。